Результаты
соревнований по настольному теннису

   21 марта в  МБОУ Токаревской СОШ № 2 прошли районные соревнования по настольному теннису среди команд обучающихся общеобразовательных организаций района. В соревнованиях приняли участие 10 команд. 

    Победителями в личном первенстве стали:

    в младшей возрастной группе (девушки)

I место – Беляева Ксения, филиал МБОУ Токаревской СОШ № 1 в с. Троицкий Росляй (руководитель филиала О.В. Нефедова, учитель Р.В. Сафронов);
II место – Камышникова Алина, МБОУ Токаревская СОШ № 1 (директор С.В. Шиповская, учитель Н.В. Пашкова);
III место – Соломатина Валерия, филиал МБОУ Токаревской СОШ № 2 в с. Гладышево (руководитель Л.М. Максимова, учитель В.А. Кадильников).

    в младшей возрастной группе (юноши)

I место – Поляков Артем, филиал МБОУ Токаревской СОШ № 1 в с. Троицкий Росляй (руководитель филиала О.В. Нефедова, учитель Р.В. Сафронов);
II место – Козаев Давид, МБОУ Токаревская СОШ № 1 (директор С.В. Шиповская, учитель Н.В. Пашкова);
III место – Кизеев Алексей, филиал  МБОУ Токаревская СОШ № 1 в с. Полетаево (руководитель филиала, учитель В.М. Степин).

    в старшей возрастной группе (девушки)

I место – Беляева Анастасия, филиал МБОУ Токаревской СОШ № 1 в с. Троицкий Росляй (руководитель филиала О.В. Нефедова, учитель Р.В. Сафронов);
II место – Шиповская Анастасия,  МБОУ Токаревская СОШ № 2 (директор С.Н. Устинова, учитель Т.Е. Князева);
III место – Лифанова Елизавета, МБОУ ДОД «Токаревский районный Дом детского творчества» (директор Л.В. Постникова, руководитель команды О.Ю. Жулябин). 

    в старшей возрастной группе (юноши)

I место – Куренков Роман, филиал  МБОУ Токаревской СОШ № 1 в с. Троицкий Росляй (руководитель филиала О.В. Нефедова, учитель Р.В. Сафронов);
II место – Черкасов Алексей, МБОУ ДОД «Токаревский районный Дом детского творчества» (директор Л.В. Постникова, руководитель команды О.Ю. Жулябин);
 III место – Михалев Ярослав, МБОУ Токаревская СОШ № 2 (директор С.Н. Устинова, учитель Т.Е. Князева).


     Командный зачет.

Младшая возрастная группа:

I место – команда филиала  МБОУ Токаревской СОШ № 1 в с. Троицкий Росляй (руководитель филиала О.В. Нефедова, учитель Р.В. Сафронов);
II место – команда МБОУ Токаревской СОШ № 1 (директор С.В. Шиповская, учитель Н.С. Пашкова);
 III место – команда филиала МБОУ Токаревской СОШ № 2 в с.Гладышево (руководитель филиала Л.М. Максимова, учитель В.А. Кадильников).

Старшая возрастная группа:

I место – команда  филиала  МБОУ Токаревской СОШ № 1 в с. Троицкий Росляй (руководитель О.В. Нефедова, учитель Р.В. Сафронов);
II место – команда МБОУ ДОД «Токаревский районный Дом детского творчества» (директор Л.В. Постникова, руководитель команды О.Ю. Жулябин);
III место – команда  МБОУ Токаревской СОШ № 2 (директор С.Н. Устинова, учитель Т.Е. Князева).






