Справка «Профилактика правонарушений среди подростков, повторных преступлений, суицидального поведения и наркомании»
Февраль 2015 год

Работа отдела образования и образовательных организаций района по профилактике правонарушений учащихся строилась в 2014-2015 учебном году на основе действующего законодательства (Федерального закона от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», законом Тамбовской области от 09.11.2009 № 576-З «О мерах по содействию физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей»), Концепции развития до 2017 года сети служб медиации, приказов управления образования: от 22.05.2014 № 1483 «О мерах по профилактике суицидального поведения среди детей и подростков», от 25.12.2014 № 3694 «О совершенствовании работы по профилактике преступлений против детей».
 В целях реализации нормативно-правовых актов федерального, регионального уровня на муниципальном  уровне разработаны и реализуются:

        «План мероприятий по формированию здорового образа жизни обучающихся  муниципальных общеобразовательных учреждений на 2015 год».
         Изданы постановления администрации района:

        «О реализации комплексной программы профилактики правонарушений и преступлений несовершеннолетних в Тамбовской области «Не оступись!» на 2013- 2015 годы», от 07.07.2013 № 396;
         «О дополнительны мерах по профилактике суицидального поведения среди детей и подростков», от 30.05.2014 № 279;

           «О совершенствовании работы по профилактике преступлений против детей» от 13.01.2015 №9
        «Об утверждении плана мероприятий по профилактике суицидального поведения среди несовершеннолетних» от 12.02.2014 № 56.               

          Информационно-методическое и аналитическое обеспечение деятельности образовательных организаций по профилактике правонарушений, повторных преступлений, суицидального поведения и наркомании осуществляется в рамках проведения совещаний, семинаров, направления информаций и методических рекомендаций в образовательные организации. В 2014-2015 учебном  году  в общеобразовательные учреждения  района направлено 2 приказа и 15 информационно-методических писем управления образования и науки Тамбовской области, 3 постановления  администрации района.
          Основные усилия органов и учреждений  системы профилактики в 2014-2015 учебном  году были направлены на усилие борьбы с детской преступностью, профилактику  суицидального поведения и наркомании среди подростков, оказание социальной помощи детям и семьям, находящимся в социально опасном положении, проведение профилактической работы с семьями на ранних стадиях их социального неблагополучия.

 Вопросы, связанные с профилактикой правонарушений,  рассмотрены на совещаниях директоров: 
«О работе образовательных организаций района по профилактике наркомании среди школьников» в марте 2014 года;

          «О работе образовательных организаций по профилактике правонарушений  среди несовершеннолетних» в мае 2014 года;
           «Об организации работы образовательных  организаций района по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма» в мае 2014 года.
          На заседании межведомственной комиссии по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков в мае 2014 года рассмотрен вопрос «Об  организации летнего отдыха и занятости обучающихся образовательных учреждений в 2014 году .
          На  районной межведомственной комиссии в сентябре 2014 года  рассмотрен вопрос:

-«Об итогах летней оздоровительной  компании среди несовершеннолетних в 2014 году»;

        23 декабря 2014 года состоялось районное родительское собрание «Духовно-нравственное воспитание  обучающихся в образовательных организациях Токаревского района», где был рассмотрен  вопрос  «О наркотической ситуации в Тамбовской области, о противодействии распространению новых видов наркотиков в регионе», который осветил В.В.Корнеев, инспектор ПДН.

          В соответствии с планом работы проходят заседания районного родительского Совета, где также рассматриваются вопросы профилактики противоправного поведения несовершеннолетних. 

        Ведется муниципальный  банк данных «Дети  и семьи, находящиеся в социально-опасном положении», «Правонарушения несовершеннолетних».

Проводится ежегодный мониторинг  состояния  профилактической работы с учащимися в  образовательных организациях. 
В январе 2015 года проведен мониторинг наркоситиуции в районе.

В декабре 2014 года проведено анонимное социально-психологическое тестирование обучающихся  15-18 лет.
Комплекс проведенных органами системы профилактики и безнадзорности несовершеннолетних  мероприятий позволили в целом улучшить ситуацию.
В начале 2014 года на учете в ПДН ОУУП и ПДН ОП (р.п.Токаревка) МО МВД Россия «Мордовский» на учете состояло 6 учащихся: 5- учащихся МБОУ Токаревской сош № 2 (кража), 1 учащийся  МБОУ Токаревской сош № 1(кража).

На 1.02.2015 года на учете в ПДН ОУУП и ПДН ОП (р.п.Токаревка) МО МВД Россия «Мордовский» на учете состоит 2 учащихся-  МБОУ Токаревской сош № 1. Данный показатель значительно уменьшился по сравнению с началом 2014 года (6 человек) и  2013 годом (11человек).
    Систематически   проводятся рейды  совместно с сотрудниками ПДН (Корнеев В.В.), КДН и ЗП (Купряшкина Л.А.), ЦСОН (Булгакова Л.М.), отдела образования (Беликовой С.В., Силаева А.А.) по неблагополучным семьям, местам, внесенным в реестр мест, нахождение в которых детей не допускается. Информация  об учащихся состоящих на учете в ОВД  своевременно доводится до администрации образовательных учреждений.

         В 6 образовательных организациях  созданы и работают ЮДП. В феврале 2015 года ЮДП МБОУ Токаревской сош №1 приняли участие во 2 региональном конкурсе отрядов «Юные Друзья Полиции». Итоги конкурса пока не подведены. 

        В МБОУ Токаревской сош № 1 и Токаревской сош № 2  созданы «Школы безопасности», в которых проводятся теоретические и практические занятия с обучающимися по предупреждению  и ликвидации ЧС и обеспечению  пожарной безопасности.
В образовательных учреждениях района организована работа родительских патрулей. 

В рамках реализации комплексной программы профилактики правонарушений и преступлений  несовершеннолетних «Не оступись!» на 2013-2015 годы, в целях повышения эффективности социализации несовершеннолетних, реабилитации и профилактики правонарушений детей группы социального риска и вовлечения их в продуктивную деятельность на базе МБОУ ДОД «Токаревский районный Дом детского творчества» активно работает межведомственная опорная площадка по работе с детьми группы социального риска,  где реализуется инновационная технология «Событийный туризм и социальная анимация».
На данный момент на учете стоит  33 семьи и 74 ребенка. Процент охвата несовершеннолетних  в работе МОП – 20 человек, что составляет 27%. 

В рамках реализации Концепции развития до 2017 года сети служб медиации, на базе МБОУ Токаревской сош № 2  и МБОУ ДОД «Токаревский районный Дом детского творчества» работают «Социальная  гостиная для детей группы риска», где также предоставляется профилактическая услуга «Реабилитационный досуг для детей группы риска».
        С учетом неблагоприятных тенденций суицидального поведения несовершеннолетних, в целях профилактики детского и подросткового суицида в образовательные организации  направлена типовая модель  психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса, направленного на профилактику суицидального поведения обучающихся, утвержден план  мероприятий по профилактике суицидального поведения среди несовершеннолетних (постановление администрации от 12.02.2014 № 56).

Психологи ( МБОУ Токаревская сош № 1, МБОУ Токаревская сош № 2,филиалах в с. Сергиевка, с. Чичерино, с. Тр.Росляй)  ведут диагностическую работу с целью профилактики и коррекции негативного поведения учащихся: оценка уровня  школьной мотивации. Выявление проблем в социализации подростков.  Изучение уровня  самооценки, оценка уровня личной тревожности. Индивидуальные беседы с учащимися: «Способы разрешения конфликтов», «Учись властвовать собой».

По профилактике суицидального поведения основную деятельность осуществляет социально-психологическая служба образовательных организаций, классные руководители, педагоги. Проводится психологическая диагностика на выявление  детей с выраженной тревожностью и агрессивностью с целью оказания им своевременной психологической помощи. Ведутся индивидуальные консультации по коррекции эмоционально-волевой сферы, обучению способам снятия нервно-психического напряжения. Активно ведется работа по разрешению острых конфликтных ситуаций между обучающимися, нормализации детско-родительских отношений. В том  числе с привлечением, при необходимости, работников КДН. Проводятся родительские собрания с целью просвещения родителей об особенностях потекания кризиса подросткового возраста подросткового возраста, проблемах детско-родительских  взаимоотношений в семье, которые чаще всего приводят к суицидам. Признаках проявления суицидального поведения подростков.

Хорошей профилактикой противоправных действий подростков  является  вовлечение их во внеурочную культурно-массовую и спортивную деятельность.

В общеобразовательных учреждениях   работают  34 учебных  групп спортивной направленности, их посещают 425 детей. 

Дополнительное образование  детей осуществляется на базе всех  общеобразовательных организаций района, в которых реализуются  118 программ дополнительного образования. Охват детей дополнительным образованием  в  2014-2015 учебном году составил  90 % .

            В соответствии с планом работы отдела образования  проводятся районные массовые  мероприятия, спортивные соревнования, организуется участие обучающихся района в областных массовых мероприятиях и соревнованиях. 
Уделяется внимание  занятости детей в летний период. На базе муниципальных образовательных учреждений Токаревского района летом 2014 года  работало 19 лагерей: 11 лагерей  дневного пребывания с численностью детей 1137 человек,  7 лагерей труда и отдыха с численностью детей 191 человек, 1 оборонно-спортивный лагерь с численностью 17 человек,  1 туристический лагерь с охватом 10 человек на базе МБОУ ДОД « Токаревский районный Дом детского творчества». В загородных оздоровительных лагерях  отдохнуло 64 человек, в профильных лагерях  -  9 детей, в санаториях- 11 чел. Итого летом 2014 года организованными формами отдыха охвачено 1439 детей (106,7%). 

Среди факторов стабильности системы летнего отдыха следует выделить усиление целенаправленной работы по оздоровлению групп детей, требующих социальной поддержки. Всевозможными видами отдыха  были  охвачены 785 (100%):

Работниками здравоохранения  в пределах своей компетенции  осуществляется распространение санитарно-гигиенических знаний среди несовершеннолетних, их родителей. Осуществляется пропаганда здорового образа жизни,  профилактика алкоголизма, наркомании, токсикомании несовершеннолетних. 

Из предоставленной информации руководителей образовательных организаций, в школах   имеется нормативно-правовая документация  регионального, муниципального и школьного уровня. Разработаны и утверждены планы работы образовательного учреждения  по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, «Положение о порядке постановки на внутришкольный учет и снятие с учета». Работа  с детьми, находящимися в социально-опасном положении осуществляется в соответствии  с планами работы социальных педагогов, Советов по профилактике безнадзорности и правонарушений  среди несовершеннолетних. Созданы социальные паспорта общеобразовательных учреждений.  На 1.02.2015 года на внутришкольном учете состоит  43 обучающихся.

Вопросы, касающиеся профилактики асоциального поведения детей заслушиваются  на педсоветах, совещаниях при директоре, заседаниях МО классных руководителей. 
 Проводятся родительские собрания, с приглашением инспектора ПДН Корнеева В.В., секретаря КДН Купряшкиной Л.А., организуются занятия родительского лектория. Во всех общеобразовательных учреждениях  проводится индивидуальная работа с семьями, стоящими на внутришкольном учете, с привлечением  участкового  инспектора. Осуществляется посещение семей, обследование жилищно-бытовых условий.

Одной из форм профилактической работы является изучение жизни подростков  путем посещения их социальных страниц, размещенных в сети Интернет. Данный опыт педагогической деятельности зачастую  позволяет  своевременно предотвратить совершение противоправных деяний подростков и в их отношении, в т.ч. вовремя установить  вредные привычки (употребление  табачной, алкогольной продукции, посещение злачных мест) и во взаимодействии с законными  представителями детей и сотрудниками полиции спрофилировать их. Не допустив дальнейшего развития и усугубления. 
В МБОУ Токаревской сош № 1 , МБОУ Токаревской сош № 2, МБОУ ДОД « Токаревский районный Дом детского творчества» действуют волонтерские отряды, члены которых активные участники различных акций и мероприятий, направленных  на правовую пропаганду, здоровый образ жизни.
               В общеобразовательных организациях района, разработаны и реализуются  программы, направленные на работу с девиантными подростками. В МБОУ Токаревская сош №2 работает клуб «Подросток», реализуются программы: «Трудный успех», «Стоп», «Школа без наркотиков», «Воспитание творчески развитой социально ориентированной личности», подпрограммы «Здоровье», «Я и закон»,  « Трудные», «Здоровье». В МБОУ Токаревская сош №1 -  «Я и мое здоровье» «Подросток», «Мы за здоровый образ жизни», «Школа без наркотиков»,  в филиале в с.Чичерино- «Здоровье», «Растим патриотов», «Юный эколог».
          В школах ведутся общеобразовательные  курсы правовой направленности  «Обществознание», ОБЖ (во всех образовательных учреждениях). В МБОУ Токаревской сош № 2 - «Право».
РЕШЕНИЕ:

1. Отметить положительный опыт работы по профилактике правонарушений среди подростков, повторных преступлений, суицидального поведения и наркомании  педагогических коллективов  МБОУ Токаревской сош №1, МБОУ Токаревской сош № 2, филиалов в с.Троицкий Росляй, Чичерино, Ивано-Лебедянь, Полетаево.
2.Руководителям образовательных учреждений:

1.1.Активизировать деятельность по  пропаганде правовых знаний, в том числе в рамках реализации межведомственной  работы с правоохранительными органами;

1.2. Продолжить  работу родительских патрулей. Принять участие в межведомственных оперативно- профилактических  рейдовых  мероприятиях в местах досуга несовершеннолетних, в том числе по выявлению фактов немедицинского потребления психоактивных веществ.

1.3. Использовать  в профилактической работе  изучение жизни подростков  путем посещения их социальных страниц, размещенных в сети Интернет. 
1.4.Обновить  стенды с правовой информацией об ответственности за совершение преступлений, по профилактике суицидального поведения и наркомании.

Ведущий специалист отдела образования                     Т.Е.Житарюк
